

# ¿VOLVERA LA HISTORIA A REPETIRSE? Democracia o subversión

1931-32 1976-77

Por Felipe Antonio López

En los años 1931-32 vivimos una época tempestuosa y difícil, todos los valores naufragaban y cundía el desconcierto nacional. La subversión internacional escogió a nuestro país como campo de prueba para el primer levantamiento comunista en América.

Con años de anticipación y en forma paciente y metódica, fueron preparando todos los antecedentes del drama. La Regional de Trabajadores de El Salvador, la Universidad Popular, el Socorro Rojo Internacional, etc., fueron los púlpitos de propaganda y sus "activistas" se extendieron tanto en los sectores obreros y estudiantiles como en el campo. En las zonas rurales de Occidente, los agentes de la subversión visitaban a los campesinos semanalmente, disfrazados en la inocente tarea de vendedores de cuadros y estampas de santos que cobraban por cuotas semanales; esta disimulada actividad comercial, les sirvió de contacto a los agitadores para conocer a los diferentes miembros de cada comunidad rural e ir escogiendo los cabezallas para la subversión que iniciaron la noche del 20 de enero de 1932. Lo mismo ocurrió en los sectores estudiantiles y obreros.

Imponderables de la historia, variaron los planes de los subversivos y modificaron el escenario donde supuestamente actuarían durante el levantamiento; partían del presupuesto de que gobernaba al país el Ing. Arturo Araujo, quien desde marzo del 31 había sido llevado por estos mismos grupos como parte del complot.

El Ing. Araujo, "hombre de bien", de generosas intenciones, educado en Europa, sirvió durante su campaña a los líderes de la subversión, quienes salieron a la tribuna pública con la falsa bandera electoral, ofreciendo dar tierras a los campesinos y éstos sencillamente hasta compraron sus rollos de alambre para cercarlas; predicaron la lucha de clases y la lucha de "hombre contra hombre" y con toda esa preparación planeaban dar el golpe fatal en enero del 32 y tomar el poder para organizar el "primer soviet" de América en nuestro suelo.

Lo imponderable fue que a las puertas de la subversión planeada, el día 2 de diciembre de 1931, una rebelión "Cívico-Militar" derribó del poder al Ing. Araujo, "hombre de bien", como ya dijimos, pero muy ingenio y confiado, perfecto "compañero de viaje", y fue sustituido por el Vice-Presidente Gral. Maximiliano Hernández Martínez, de recia voluntad, claro talento y devoción republicana.

A la llegada al poder del Gral. Hernández Martínez, prácticamente el país naufragaba, una grave crisis económica de dimensiones mundiales postraba a la nación, los productos básicos de exportación y consumo se vendían a precios catastróficos ( \$ 8.00 el quintal de café oro, \$ 1.50 el quintal de maíz oro ); la desocupación

—Favor Pase a la Pág. 45.

## PANORAMA MUNDIAL

### Brezhnev se pone sobre los hombros el manto de Stalin

Por Eudocio Ravines.

LEONID BREZHNEV, el secretario general del partido comunista de la Unión Soviética ingresa en la historia como el sucesor legítimo de José Visaricovitch Stalin. El Congreso Supremo de los Soviets, formado por 1,517 delegados, aprobó una moción que planteaba la eliminación de Nikolai Podgorny como Presidente del Soviet Supremo y de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, quien debe retirarse cobrando una jubilación.



La destitución de Podgorny es menor ominosa que la de Nikita Krushchev. Pero, la defenestración de Krushchev sólo abrió el camino a una "trika" que fue integrada por Podgorny Kosyguin y Brezhnev, la de Podgorny abre las puertas para el ingreso en gloria y majestad de una figura política que asume totalmente la investidura y las facultades del poder totalitario.

Nadie, después de Stalin, alcanzó la suma de poderes que, en este momento, acaban de ser otorgados a Leonid Brezhnev, y es evidente convenir en que este ascenso no ha sido, en forma alguna, obra del azar, ni producto de circunstancias políticas fortuitas. Nos encontramos frente a un fenómeno preparado con habilidad, con paciencia, con los pasos contados por el propio Brezhnev.

Desde octubre de 1964, en que Brezhnev obtiene la eliminación de Nikita Krushchev, participando en la conspiración que lo derrocó sorpresivamente mientras venareaba en el Mar Negro, su actividad estuvo dedicada a limpiarse los caminos del poder.

Uno a uno fue eliminando a quienes le hacían sombra y le obstaculaban el camino; y uno a uno fue colocando a sus amigos en las posiciones que luego debían servirle para cumplir sus planes de toma absoluta del poder.

\*\*\*\*\*

LEONID BREZHNEV había sido anteriormente, en los días de Krushchev, Presidente del Soviet Supremo, pero no había sido en aquel tiempo, ni secretario general del partido comunista, ni tampoco Presidente de la URSS. Todos esos poderes los reúne ahora, siguiendo las huellas de Stalin.

Brezhnev es el primer líder soviético que reúne en sus manos el poder de que acaba de ser investido. Krushchev fue jefe del gobierno soviético de marzo de 1958, a octubre de 1964; Stalin también lo fue, asumiendo ambos la jefatura del partido, pero, ninguno de los dos asumió —como ahora lo hace Brezhnev— la jefatura del Estado Soviético. El Presidente, bajo Stalin fue Kalinin; y bajo Krushchev, Mikoyán. Hoy, bajo Brezhnev, el jefe del Estado es Brezhnev.

Mikhail Suslov, el tuberculoso ideólogo del comunismo soviético pronunció la consagración política de Brezhnev. Ante el Soviet Supremo, que reunía en su seno tanto al Soviet de la URSS, como al

—Favor pase a la Pág. 31.

## Fusasy semifusasy

Por AIDA de VERDI

1º. DE JULIO  
DÍA DE FIESTA NACIONAL

LA ASAMBLEA NACIONAL LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DEL SALVADOR, CONSIDERANDO:

I

Que la antigua provincia de San Salvador, que dio origen a la nacionalidad salvadoreña, fue la que inició, en Centro América, la lucha por la Independencia, públicamente, en las jornadas de 1811 y de 1814;

II

Que fueron los patriotas de aquella provincia los que firmaron el célebre memorial de 1º de septiembre de 1821, en el que se pedía, con urgencia, al Capitán General, la emancipación política de todo el Reino de Guatemala, de la dominación española;

III

Que fue la misma provincia la que proclamó la Independencia el 14 de septiembre de 1821, declarada también el día siguiente en Guatemala, por los representantes de —Favor pase a la Pág. 24.

### EN LA HONDA El viaje de la señora Carter por L.A.

Por Victoria Puig de Lange

Los colombianos la llamaron "el maní de acero", y en Brasil se refirieron a ella como a "la primera dama y segundo presidente". Al final de su viaje por 7 países (en 14 días), no queda la menor duda de que Rosalynn Carter, como embajadora, lo hizo bien. Aun los que afirman que la prepararon para el viaje como a esos niños a quienes ponen profesor para que pasen de grado, reconocen que aprendió bien su lección.

Para cualquier mujer, una visita de placer a 7 países en dos semanas presentaría un problema gravísimo si va a estar constantemente a la vista del público, aunque no tuviera que enfrentarse a 7 Jefes de Estado con la responsabilidad del prestigio de su país sobre los hombros.

La señora Carter pasó por todo eso serenamente, no cometió "gaffes" de importancia, y dejó en claro que efectivamente sabe de política exterior, que conoce el problema de los derechos humanos, el nuclear, que sabe de comercio internacional, narcóticos... y petróleo.

Los críticos más severos que tuvo su misión fueron los 27 periodistas (la mayoría mujeres) que viajaron con ella a un costo de \$ —Favor pase a la Pág. 9.

### Hoy en la Historia

Miércoles 29 de junio de 1977. SANTOS PEDRO Y PABLO, APOSTOLES.

1556. Llegó a Lima A. Hurtado de Mendoza, virrey del Perú.

1836. Fue fundada la ciudad de San Pedro de Poas (Costa Rica).

1856. Tuvo lugar la batalla y sitio de Rivas. (Costa Rica).

1887. Fue fundada la ciudad de General Villegas (Argentina).

1917. Grecia declara la guerra a Alemania.

1923. Aseginado el general J. C. Gómez hermano de Juan Vicente.

1953. Triunfa rebelión anticomunista en Guatemala.

1967. Perece en accidente la actriz Jane Mansfield.

## VERACIDAD DE UNA HISTORIA Los dos primeros milenios de la historia americana

Por el Dr. Emilio O. Forrer

XII. Judíos perseguidos se fugan a América.



La discusión entre los romanos ilustrados acerca del otro mundo se apagó pronto, no solamente por falta de mayor información a causa del silencio perfecto de los mercaderes romano-cartagineses, sino también porque el gobierno romano quiso evitar cualquier posibilidad de una disputa con aquella lúgubre potencia que sin miedo se instaló en la isla de Kronos, tan cerca del imperio romano, y, quizás despertó el nacionalismo germánico que puso al mismo un límite.

Así se explica que el Emperador Domitiano, 81-96 d.C., expresadamente le prohibió al capitán Demetrio de Tarsus el extender su circunnavegación de Britania del año 83 d. C. hasta más allá de las islas más cercanas a ésta, de modo que éste supo de la isla de Kronos solamente lo poco que los Britanos le contaron. Así el imperio romano se cerró el mismo la puerta hacia el otro mundo parece: por temor.

En cambio se abrió otra puerta hacia América de muy distinta clase, por la persecución de los judíos durante el primer siglo d. C. y hasta la conquista de Jerusalén en 135 d.C.

Sabemos por la arménica crónica de Eusebio que en el año 38 d.C. Avilius, el regente romano de Egipto, "repitió la persecución de los judíos", y que el nuevo Emperador "Gaius (esto es Caligula) mandó matar a los fugitivos". Un judío de nombre Le-Yahwe-di (n) "Con Yahwe (está) el juicio", huyó, pues, de Alexandria a Carthago, y, oído el mandamiento de Caligula, tomó servicio en un navío que, por buena suerte, salió para Thule (Islandia y Groenlandia), situado más allá de las fronteras del imperio romano. No hay indicación sobre cómo de allí llegó hasta Bat Creek, Loudon County, Tennessee del Este, treinta kilómetros al sur de Oak Ridge a nosotros bien conocido por sus indagaciones atómicas.

Allí el fugitivo se ganó entre los indios Cherokee tanta estimación que sobre la tumba de él, su esposa india y sus siete hijos grandes un túmulo fue erigido, en el cual se encontró la media parte de un pestillo de piedra, en cuyo lado liso está una inscripción en letras judaicas con el dicho nombre de Le-Yahwe-di (n). Ya que era costumbre solamente egipcia (y maya) el poner sobre el pecho del muerto una tableta de madera indicando sus personalidades, este señor de Bat Creek debe haber nacido en Alexandria. Su conocimiento de la escritura judea, comprueba que fue escriba; porque en aquel tiempo ya no se hablaba el hebreo en Palestina, sino el Arameo.

Puesto que los judíos, cuando entraban en la vida greco-romana, solían abreviar sus nombres, dejando al lado el sagrado nombre de sus dios Jahwe, opino que este Le-Yahwe-di (n), es la misma persona, que —Favor pase a la Pág. 11.

### PROBLEMA JUDICIAL Abogados y tinterillos

Por el Dr. Luis Alonso Posada

Toda profesión es producto de dos elementos principales: la vocación que la motiva y el deseo de tener un instrumento que nos capacite para obtener el sustento y prestar alguna utilidad en la sociedad.

Entre tales profesiones se encuentra la abogacía, que permite al titular, otorgar su asesoría jurídica y representar a personas y empresas, especialmente en tribunales judiciales.

Al abogado recién diplomado, al irse adentrando en la vida profesional le toca darse cuenta que una cosa es la ley impresa y explicada a otra cosa muy, pero muy distinta la aplicación o validez de la misma. A veces las buenas recomendaciones valen más que los mejores alegatos. Y a tal impresión desagradable hay que agregar, como uno de los vicios de que padece nuestra administración de justicia, la presencia de un competidor que tanto daño hace al pueblo y al gremio forense, personaje conocido como EL TINTERILLO.

¿Sus antecedentes? Ex-empleados de alcaldías, tribunales u otras oficinas similares; ex-alumnos de la Escuela de Derecho que por una u otra razón no concluyeron su carrera y el tiempo los sobrepasó; ex-empleados de abogados que algo entendieron de las leyes o bien individuos que sin tener ninguno de los antecedentes mencionados, poseen la audacia, espíritu de intriga y falta de toda ética que, sin haber visitado jamás las aulas universitarias constituyen con los ya nominados, el "Batallón de la competencia" que denigra, devalúa y dificulta el correcto ejercicio de la profesión por parte de los legítimamente autorizados para ello.

Ante cualquier vicio o deficiencia, no es técnico ni suficiente el simple ataque o repudio del mismo. Se hace indispensable el análisis de sus causas y la búsqueda y planteamiento de los medios apropiados para solventarlas. En este caso, la primera de ellas es la carencia de suficientes fuentes de trabajo, que en cierto modo obligan a esos hombres como recurso desesperado a fungir como abogados sin diploma, convirtiéndose los tribunales como los de San Salvador, de "augustos templos de la justicia" en mercados adonde, de lo que se trata es de quien gana más barato por sus servicios o de sorprender a mayor número de clientes. Se integra así una ensalada de códigos y attachés, con bebidas, golosinas, cajas de lustre, billetes de lotería, etc., etc., y la presencia atenta y permanente, cual vigilantes en sus garitones, de los tinterillos que proliferan.

La otra causa es la actitud de jueces, empleados judiciales y aun de los mismos abogados.

Algunos jueces, encerrados en sus despachos durante pocas horas de labor, como se acostumbra, permanecen totalmente ajenos e ignorantes de la asidua presencia en sus tribunales, de numerosas personas no autorizadas para ejercer. En ocasiones se dan

—Favor pase a la Pág. 23.